

子月受...
百...
定...
究...
研...
考...

敵偽 經濟彙報

專供參政
請勿發表

密件

第三十七期

子月受...
百...
定...
究...
研...
考...

民國三十一年八月出版

中央調查統計局
特種經濟調查處編

南京圖書館藏

凡例

一 本報內容：(1)最近最動經濟動態(2)情報(3)身或
(4)譯述(5)統計資料

二 本報所載之資料以本處調查員之報告為主要
及中外報紙雜誌具有特殊參考價值者

三 本報暫定每月發行一次

四 本報所載消息只供參考切勿向外發表

新報

中華民國二十八年

六月廿八日

新報社

重慶

敵偽經濟彙報第三十七期目錄

一、最近敵偽經濟動態 一—五頁

(甲) 經濟 乙、金融 丙、交通 丁、教育

二、情報 丙、金融 丁、教育 一—十三頁

(甲) 一般經濟

一、敵對偽滿工業發展計劃舉行協談

二、粵敵在港召開華南經濟會議

三、敵偽經濟合作徒有虛名

四、敵在港施行物資及人口登記

五、敵將設立敵會屬管理局

(乙) 物資掠奪

一、敵將泰越米糧源源外運

南京圖書館藏

六、廣州敵利用私島深入我後方搶購糧食

七、潮汕揭陽等地發生食糧恐慌

八、敵在湘北搶購食糧

九、皖敵收購食糧

十、敵在安邑統制糧物

十一、麻城偽縣府勒令鄉民以麥交換米穀

(丙) 物資內輸及走私

一、皖北亳縣及河滬集敵貨內銷情形

二、粵白沙偷運錫砂資敵

三、粵西江廣利奸商以米糧等物資敵

四、奸商在桂柳等地收購水銀偷運資敵

五、湘北奸商走私情形

六、綏遠自衛軍在滬六防地已充走私

丁、財政金融

一、汕潮法幣與軍票及偽券之比價

(1) 汕市法幣與偽券之比價

(2) 汕潮法幣與軍票之比價

二、法幣與偽券在港流通情形

(1) 法幣與偽券在港流通情形

(2) 蚌市法幣流通情形

(3) 合肥敵限制攜帶法幣

三、澳門金融近况

四、廣州汕潮軍票暴跌

五、武漢赤金及敵軍用票高漲

六敵偽在滬搜括現金情形

七偽財部定七月十五日起禁止法幣在清鄉地區使用

八偽整理舊幣粵分會召集各偽中縣長會商整理法偽

幣情形

九粵偽財廳長令東莞增城等縣開始交換偽鈔

十偽集儲分行動態

十一敵財務部規定中央廣東農民國貨四行清算辦法

十二敵擬在南洋各埠開設興華銀行

十三去年我飛機失事時遺失之中行鈔票現流入南島由

敵發行偽款已達百萬

十四廣東連縣發現中央銀行偽鈔

十五沙市敵運到中行十元小型偽票五十萬元專備收買

聯合之圖

交通部擬行潮汕歸併後准許在廣州海與粵東港元款項

六、交通

公路

一、擬在海南島積極修築公路

二、擬在海南島沿鐵路築造竹條

水運

一、擬將海南島環岸公路加鋪水運

二、擬在府胎至明光公路沿線築造大堤

水運

一、港敵組織帆船運輸組合

二、敵派員與民船行駛香港台灣線

三 汕泰交通近况

林德泰 著 台 集 錄

一—四頁

六 粵或

一 粵糧食管理會稽查所組織章程

二 粵浙江省倉庫監察局經濟封鎖辦法草案

三 粵浙江省倉庫監察局經濟封鎖實施辦法

四 粵運

粵海計別經濟之現狀及將來

一—三頁

五 統計資料

天津各業工廠調查

一—三頁

附錄

一三十一 年六月份全國各地日用品零售價格表

一三十一 年六月份全國各地日用品零售價格表

一、最近敵偽經濟動態

（中）經濟動態

關於敵寇實行高價收購物資政策及其以擾亂金融
為據奪物資二種手段相輔而用之陰謀已詳上期彙報。月
來敵偽一版經濟動態可尋而述者即自敵實行此項陰謀
株各地奸商等民及不法國家經營走私之風更為猖獗及
也。此項走私情事尤以粵南及湘北最為嚴重。茲分述之。

粵南走私實取之大宗物品為糧食鴉片及水糧。

糧食之走私集中於北越三水清遠一帶。廣外敵以所
吸收糧食之大量法幣實動奸商等民向不項地帶高價收
買糧食糧食即以是無屬浙廣馮村未死等地而食。每日運
送公運亦未之力。故即運五才餘人夫猖獗可知。或敵等財

英法之國係自會商開辦時對於此項走私行為無視未嘗表
其大子包庇或更直接經營以得厚利由於大批積聚走私
結界上項地帶均已發生極大問題而走私之趨勢則方興

已也

錫林之走私則以名山方而最為猖獗而由沙錫林轉
事及走私貨業利用地位公然經此項走私尤堪痛恨據查
此種走私係屬大規模組織整個西以四邑均有走私路稅
層至於走私路線則先以白沙為集中地然後將稅運至廣
海都對岸轉運澳門。

水銀之走私則以肇慶為集中地其走私來源則多係
由湖南偷運至桂林柳州奸商兵兩地設消商夜為常營以
購水銀之稅關至此收清即沿西江而下集中於肇慶然

後轉運淪區資敵。

湖北走私貨敵之主要物品亦為糧食及其他土產。

蓋自國家總動員法頒布後，一般奸商因見今後不能再事囤集居奇，無法謀利，乃改弦易轍，經營走私，甚或竟在淪區設莊，以便販運。湖北各地，本年均告未收，糧價前曾一度回跌，近則因敵寇搶購，致大批糧食走私，之結果，糧價乃大見高漲，影響民生甚巨。

現於上述粵南及湖北走私情形，大有日趨嚴重之勢，為爭取物資戰之勝利，除積極施行有計劃之搶購外，更應嚴密封鎖線及加強民眾組織，以補軍隊之不足。對於包庇走私之不法團體尤應從嚴懲處，以儆效尤，而杜物資外流之途也。

(乙) 金融

月未敢偽破壞我法幣

信

用交本加厲力面積大範圍

然其成效則宣傳迅速於市案如上月二十五日於案偽
政府既明令禁止上海及南京內地使用法幣後復規定七
月十五日起禁止外所謂清鄉地區使用法幣八月一日禁
止杭州嘉興及鎮江使用法幣據周逆傳海揚言截至六
月底止已收兌法幣十一萬八千八百萬元日日新聞社估
計此數為上海法幣流通量十分之九強自朝為驅逐法幣
之大成功誰其信之廣州方面偽粵中儲分行定於七月十
日開始發行偽券並限廣州市內及汕頭法幣二週內兌清
逾期禁用粵偽財廳長黃德整理舊幣委員會粵公會主委
汪逆京澤於七月十六日召集各偽市縣長會議討論處理

法幣辦法後乃於七月十九日通令東莞增城三水從化花
縣博羅等偽縣長於二十二日開始交換偽幣限二週為度
換期滿後一律以偽幣為通寶七月二十三日港敵公佈條
例再度貶抑港幣價值以提高軍票及偽中儲券之價值七
月二十八日敵情報局又公告日本銀行與偽中儲行成立
萬萬日元之借款合同以增強偽中儲券之信用竄粵港
道相呼應大肆宣傳一若我淪陷區之法幣即將歸於消
滅而偽幣之基礎即由是確立究其實則有大謬不然我
民對法幣之信仰如故初不因敵偽之禁止而動搖其信
心也其有迫不得已非兌不可者亦多另行設法拒用敵偽
幣試本數例以概其餘先就上海一隅而論雖表面價值以
前以下之輔幣券以對折使用然一般市民仍以法幣行

敵偽亦未加處罰及沒收其禁令之效力如何不問可知上
海如此其他各地更無論矣此其一敵偽宣傳吸收之法解
以達十萬萬餘元姑無論其數字是否準確假令確實其
大部份皆係由各銀行資產存戶以二對一之比率強收偽
鈔其而淨則其真正收兌之法幣數量自為數不及進而
敵寇濫收所收兌之法幣已達上海法幣流通量十分之九
強非自欺欺人而何此其二當偽財部強迫通商禁止法幣
流通限期兌換對中法法幣則拒絕收兌時人心惶
亂中法中法法幣兌換或以既手先交是罰然旋後敵偽銀
行抵兌之理由及為儲藏中法法幣之藉口及又務物以中法
先向中法法幣券儲藏及証人氏對我法幣之信心此其二亦
就粵南論人民建於海成不淨不決受敵偽幣或則換儲港

幣或則購儲貨物商人則競相換心物價以防損失敵偽幣
對商民之信用如何亦可窺見一取此其四綜此諸端足見
敵偽此次禁用^{法幣}之效力實係遠過於事實不可不詳而論之
以正視聽焉。

(丙) 交通

關於月來敵偽交通動態皖北方面之護路設施仍在
積極進行淮南鐵路集令段東側早已挖掘深溝這更強迫
民衆增設竹籬以加強警戒又由津浦線上明光^站至^{五里橋}段
城之公路敵亦勒令民衆去後路每隔半里構築一正方形
土堆俾便設崗防守及敵去皖北之從事復路原復施之款
道方面本年春間始及於公路首去烏江巢縣線北側開掘
深溝(見本彙報第三十四期)今復仿行於明光^站至^{五里橋}段

係從津浦鐵路旁出，約沿洪澤湖南岸東行，為至蘇北軍事據點淮陰之通途，亦為北極洪澤湖全向之唯一路線，甚形重要。惟南側係為五皇殿邱陵地帶，我游擊隊常出沒其間，為防遭受破壞，敵乃被迫出此消極的覆轍政策。一九四二年，蘇南方面，海南島環岸公路早已由敵加強，全部鋪上土敏土，並由該島南部起築長長港至灌縣及陵水之沿岸鐵路，查該島位置熱帶，終年高溫高濕，森林產物甚多，漁鹽礦藏亦富，又因地當衝要，至洲大陸東南部與南洋群島間之交通，直接受其控制，敵自二十八年強佔後，即統意經營，經濟與軍事並進，一面積極開發資源，採取物資，一面從事南進之秘密部署，如敵此次出馬來，用尖連樹奇功之森林作戰部隊，聞即在本島所訓練者。今南洋群島雖經全部海敵

惟同盟與軸心兩方之偉大海戰，仍其戰線中，其如何，志
以遠斷，而加強其本國與南洋新佔領區間之海上聯繫，誠
為敵寇當前要需。三亞港與大英軍補給^港連為控制其取
繫境之最好據點，敵在此起築鐵路，並改善鐵路公路，以利
指臂之策，本實有莫大之軍事價值矣，豈容忽視？

查香港之對外水上交通，敵正從事發展，帆船運輸
據報敵已組織帆船運輸組合，限令港九一帶大小帆船，依
期登記，並其管制，一般奸僑，正紛紛計劃組織運輸公司，向
敵活動，承辦，詳見本期情報欄。又敵華南民船海運公社事
務所，近亦購派巨型民船五艘，行駛香港台灣線，以暢貨運，
蓋敵因輪隻缺乏，補充艱易，而運輸需求，則日益急切，於此
付感覺棘手之餘，遂想出此種復古辦法，冀大量利用舊式

六清報

甲、一般經濟

敵對偽滿工業發展計劃舉行協議
敵駐偽滿大使兼關東軍司令梅津美治郎等日滿兩國官吏約一百六十人，曾於本月十八日上午九時在日滿軍事大廳舉行會議，商討關於偽滿第一、二次工業發展五年計劃，並由偽滿總務廳長五部六藏提出報告稱：「一九三六年開始一九四一年完成之滿洲國經濟開發五年計劃，雖中途遭受中國事件爆發所引起之無數困難，但尚能逐漸進行，第二次五年計劃於今年開始，此項計劃，係基於業已施行之中日滿經濟建設計劃云。

二、粵敵在港召開華南經濟會議

粵敵特務機關長矢崎，於七月三日偕偽省府代表汪逆宗
為等到港，會同偽督部財務部長討西，於四五兩日召開華南
經濟會議，其決議如下：

(1) 各方案規定自七月一日起至九月一日為施行期間，到期將蘇
的內地情形再行討論，以判斷是否繼續施行，或另議其他
辦法。

(2) 甲、粵方輸出品以蔬菜、獸魚、鳥肉及其他農作土產為主，但
必須經粵江門寶安等海關檢查。乙、港方以其現存剩餘或
今後尚可輸入之日常用品為主。

(3) 甲、自粵輸運至港之物資，須由粵物資輸後配給組合聯合
會代向粵當局申請獲得許可證後，十日內必須輸出，待輸
入港後，須向財務部報告，惟經營運貨出口，須以粵省區域

內之，中日辦法為限。凡由港運貨至省，須得總督部輸出許
與可證，同時，須預先由粵物資輸移配給組合聯合會為取
不廣州當局許可證。在港經營貨物輸出入，須為為港佔領
地總督部所指定之會社組合員。
4) 關於從江門實業輸出或輸入之各項事務，委託該三地之
粵海關分卡長處理。

5) 關於對貿易上有限礙之事，雙方當局盡可能設法消除。
三、敵偽經濟合作徒有虛名
華中敵偽外表似甚合作，而敵在經濟上都居於壟斷地位，
遂引起偽組織之不滿，但敢怒而不敢言。敵在淪陷區向來
接支配經濟，不容偽方建立較有獨立性之經濟體制，此為敵
偽相互矛盾癥結之所在，敵偽將來分裂，必肇基於此點。

目前淪陷區之都市經濟，係在敵寇嚴格支配之下，其支配方法，為嚴格統制物資，對於佔領都市之物資出入限制甚嚴，其目的有二：一、保障對日輸出，與在華日工廠之原料供給。二、實行對我經濟封鎖。凡在敵佔領區之物資均須由敵搬運與管制，即與都市昆連之農村交通站，均設有敵檢查哨及接運站，敵對偽組織所謂中日經濟合作，合資建設，實僅有虛名而已。

四、敵在滬施行物資及人口登記。敵對我上海物資，均經詳細調查登記，物主未經敵方核准，不得自行動用，但敵可隨時徵收，雖給予物主與徵之代價，實與沒收無異。

敵在滬早經嚴格施行之保甲制度，對居留當地之中國人，

法有... 且須五家連環保，凡人口增減遷移，須先行報
告核准。據謂此項人口調查，目的在便利物資之統制云。

五、敵將設立糧食管理局

敵政府為統一管制日本本部及台灣朝鮮等地糧食之
生產與消費起見，決於短期內成立一糧食管理局，藉以統
制全國糧食屬之生產分配與銷售事宜。

(乙) 物資掠奪

一、敵將泰越米糧源源外運

敵佔領泰越後，不斷掠奪兩國米糧外運，最近泰國歸僑某
係乘敵載米輪返國，經越南時，目睹有敵米輪三十餘艘同行，
米輪開行前，敵先派飛機出外海巡視無阻後，乃敵輪出口，再
由軍艦保護行駛，該項米輪中三分之二開往星加坡，餘向東

北駛往汕港等地。

六廣州敵利用私島深入我後方搶購糧食

廣州之敵因華南方面戰場擴大，軍糧供不應求，現嚴厲限制民食，規定每人每日限購米六兩，並為挽救糧荒，極力洽購我方穀米。其辦法係強迫敵低法幣價值，提高洽區中以法幣計算之物價，後藉口禁止法幣進口，調查銀號現存法幣數目，倘所存超過規定數額者，即予封存，名為封存，實得沒收。將如此吸收之大量法幣，利用私島深入我後方高價收買穀米、錫砂、生油等物，偷運出口。近來此項物資輸入敵區來源不絕，尤以花縣、三水、清遠一帶米糧之走私資敵最為猖獗。即如花縣屬獅嶺、馮村、赤坑等地，每日販運穀米之方，伏竟達五千餘人。其猖獗可知。我駐守封鎖綫之團隊遊擊隊，因貪圖賄賂，熟視

無貽，甚至不法部隊，以予色庇，或竟有直接經營此項走私，以博厚利者。現在花縣屬國泰赤坑一帶，因大批米糧走私結果，米價已漲至法幣三元八角，只購一斤。民間購米極為困難。聞一般私商，均擬設法向韶關等處收買穀米，運往清遠花縣再轉運洽區。似此情形，倘不予以澈底整飭，嚴厲制止，則花縣清遠三水等縣屬，甚至北江一帶，均將發生嚴重之糧食恐慌，前途至堪憂慮云。

三、潮汕揭揚等地發生食糧恐慌

近日潮汕米價，日益高漲，由每石七百元漲至一千二百元，因定居民限制每日一人只准購米六兩。據市區居民言，因米輪兩次失事，不克運至汕岸，以致食糧發生恐慌。揭揚米價亦漲至每石一千元，且發見平民搶米情事，市場甚形紊亂。

四、敵在湘北搶購食糧

湘北戰區各地，風雨調和，本季豆麥均告豐收，因此米價曾一度回跌，臨湘米價原為每石一百六七十元，後跌至百三四十元左右。惟以淪陷區方面，倭寇搶購糧食，致使米價之高漲，月前已漲至每石六百餘元，遂致鄰接淪陷區各地，米價激增，市面鄉間所存米穀，多向敵方流出云。

五、皖敵收購食糧

安徽敵偽嚴禁商人銷運食糧，統由警備隊指定洋行設莊收買，刻蚌埠之三益土又兩行，已在鳳陽臨淮各地設立分行，開始收購。

六、敵在安邑統制糧物

日美戰爭爆發後，敵統制淪陷區糧食及物資甚嚴，山西安

已敵近勒令各村村長於本年下半年度起不論村莊大小每村須繳交食麥一百石，違者從嚴處罰。並對食鹽火柴亦實施限制購買數量，規定食鹽每人每月十二兩（小孩六兩），每兩偽幣二角，火柴每戶按月五厘，每厘偽幣一元，均由敵寇令飭各村合作社嚴格執行。

七、麻城偽縣府勒令鄉民以麥交換米穀

湖北麻城最近由漢運到米穀千餘石，偽府即令飭鄉鎮轉令人民以麥子交換，限定小麥八斤，換取米穀一斤，就穀價與麥價比較，每斤漁利五元餘，又征收田賦，每畝麥二斗云。

丙、物資內輸及走私

一、皖北毫縣及河沿集敵貨內銷情形

皖北毫縣及懷遠屬之河沿集，向為敵貨輸入之關口，內地

商人多雲集該處採購貨物。購得後即以自行車或架子車運
去外埠，再用汽車內運傾銷。查此項傾銷貨物，以布疋、棉織物、
化妝品及日用品為多，染料藥品次之。各貨均係冒用上海廠
牌商招牌。

二、粵白沙偷運錫砂資敵

據報，廣東白沙黃某，在台山白沙關設寶通金鋪，專為採收
買白銀銅仙，過去已與黃德謀（因走私被通緝在案）等合作，運
錫出口資敵。時向鄰縣之恩平、新興等處搜購錫砂，集中白沙
用挑夫運至溫水，特機運廣海，轉運出澳門。據查此種走私係
大規模組織，整個西江四邑有聯絡走私。最近有廣東省台山
縣黃某在韶活動，取得西江四邑一帶交通金融之便利，與地
方上土商之聯絡，而在各地搜購錫砂、白銀銅仙及其他可以

因利之物資偷運出口，其地點一為台山之廣海都尉，一為新會之較林石，黃埔棠下，以水均用船載運至澳門，或到香港，均係交貨。

三、粵西江廣利奸商，以米糧等物資敵，粵西江廣利等地方紳，合股收買米糧，松香，桂枝等物，大量運輸資敵，查其運輸路線，係由廣利經瓊州過沙浦附近，再渡河入西南後，運往廣州，致使西江一帶米價飛漲，查該地方紳每多利用權力地位，假借名義徵收貨物，收購後即轉運資敵圖利云。

四、奸商在桂林等處收購水銀

近日桂林柳州等處，水銀走私之風頗盛，查此項走私之水銀，多係由湖南偷運至桂林或柳州，再由梧州、肇慶、平南等處

奸商在桂柳所設之商店內，秘密收購，然後由其設法偷運出境。水銀運抵肇慶時，即有奸商以每市斤四幣一千元之高價收購，偷運資敵。至其偷運方法，當春秋二季時，多以豬小肚（即成尿之膀胱膜）晒乾或充水銀於其中，而縛於貼身之處，外復以寬衣而遮掩之。在夏秋兩季則用酒瓶或藥用竹水壺及瓶竹桿等，或裝水銀，不能以銅錫洋鐵器皿裝載，以偷運。故常易混過緝私人員之耳目而不被發覺。

五、湖北奸商走私情形

自國家總動法頒發後，一般奸商鑒於今後囤積不易，獲利無多，乃改絃易轍，經營走私。竟在淪區設莊，有將其財物及眷屬陸續遷往之企圖。至其走私貨物，大都是將湖南土產如乾竹筴、表紙、雨傘、穀爆、夏布、青布、蔴村、生薑、辣椒、貝子（可以製黑

穀粉、榨油、桐油、猪鬃等類運往資敵，換取肥皂、洋紗、食鹽、棉花、香煙、化粧品等，運抵我方圍剿，其路線：一路由英皇碑經桃林、沈沙、後分水、物石、廟方山、洞八百市而至楊林街；一路則由烏陽、煙台、塘、嶼口而至漢溪街。

六、綏遠自衛軍在灘上防地，色底走私。

綏遠自衛軍第五路部長清部，實有官兵五九二名，槍二百八十八支，在灘上防地內之田合興、九股地、十二項地、二習池、窰子、馬子、五、杏頭等處，設卡收稅，色底走私，查其所收稅率為每百元抽四十元，至其貨物以蘇子油、毛毯為大宗。

(五) 財政金融

一、汕潮法幣與軍票及偽券之比價

二、汕市法幣與偽券之比價

汕市散逸迫市人行使偽儲券，以一元偽券兌國幣二元，且暗中低抑物價，因而物產益少入市，致使汕市幾成空市云。

(二) 汕潮法幣與軍票之比價

敵在汕潮提為其軍票價值，抑依法幣，由一元值法幣十元至二十元，甚而聲言不用法幣，致令懸臨於紊亂情況。惟民眾依然信仰法幣，偽幣黑市僅值法幣十四元或十五元。

二、法幣與偽券在港蚌市及合肥流通情形

(一) 法幣與偽券在港流通情形

(一) 港地敵偽自六月二十五日禁止法幣流通後，雖只在五角以下之輔幣券以對折使用，然一般市民仍以法幣行使，迄未敢偽亦未加處罰及沒收。(二) 各法偽機關因改用偽券後，各物均隨漲兩倍，致其現狀均難以維持云。

(2) 蚌幣法幣流通情形
自偽組織發制提高偽幣價值，禁止港幣流通後，蚌市商業頗形蕭條。偽幣與法幣雖名為一與二之比，實則偽幣一元僅值法幣一元五角。現該地商店及錢莊之法幣與偽幣折扣商人被捕罰款者，層出不窮。

(3) 合肥敵限制攜帶法幣

合肥敵人現禁用我法幣，無論何人攜帶三百元者，即行槍決。敵區檢查行人甚嚴，略有可疑，即行處死。現肥南二十里烟墩集等處，均先後發現慘殺我行人。肥偽縣政府發收烟苗捐，每鄉十萬元云。

三、澳門金融近況

澳門雖為敵方控制一切，但市場至今仍以沿用白銀廣東

毫洋為主，敵方軍票甚少流通。市面港幣等於毫銀七成餘，港幣大票則僅值五成左右，十元港幣值六成至七成間。法幣每百元值十四、十五元左右，但以中央銀行二十九年前所印之新鈔為限。澳門與內地匯兌仍通，多賴廣記（廣東省銀行所派）轉撥入內地。澳門市金銀週轉比香港更靈活云。

廣州汕潮軍票暴漲

廣州敵軍用票自上月中旬以後，價值暴漲，六月二十三日之市價為一百元國幣合軍票一十八元，且有續漲之勢。汕潮方面亦有同樣情形，每軍票一元，由合國幣二十二三元驟跌至十元左右。

武漢赤金及敵軍用票高漲

武漢近受三戰區軍事影響，食米愈趨困難，糧價飛漲，敵人

沒奈何乃強行提高軍票價格現每軍票八元已由換法幣七元三角漲至九元。赤金收進由八八〇元漲至八〇〇元。赤金收進由八〇〇元漲至三二〇元。

六、敵偽在淪區搜括現金情形
敵偽近在淪區積極設法從事搜括現金對金銀則力謀增加生產對人民私有之金銀飾物則盡量設法收充並將舉行現金總調查與登記必妥時將強迫人民以之售與政府至若其他金屬亦在附帶收集之中故敵偽戰區之金屬器材時有走私情事發現代兌此項金屬之機關除偽銀行本身兼任而外並委託信用卓著之金銀號及錢莊代為辦理。

七、偽財政部定七月十五日起禁止法幣在清鄉地區使用偽財政部佈告云：查收回舊幣期限早屆所有禁止使用舊

二十四日開始。(1)各縣應指定何處為交換地點。決議：東莞、縣城、太平、增城（仙村、石灘）、從化（太平場）、三水（西南）、花縣（新街、蓮塘、李街）、博羅（石灣、寶安（南頭））。(5)各縣預備新幣若干。議決：東莞一百萬、增城五十萬、三水、從化、寶安、惠陽五十萬。(6)向鄉鎮宣傳及勸導方法步驟。決議：各市縣長携備佈券傳單、刊物、返任張、貼、宣傳外，並由各縣長召集各鄉區長會議，務致力宣傳。(7)用何種極有效方法以促進新幣流通。決議：各項稅收及一切收支均以新幣為本位。(8)如何貫徹禁止使用舊幣。決議：交換期限屆滿，一律禁止使用舊幣。(9)妨害新法幣治罪條例如何執行。決議：嚴厲執行。(10)新幣流通後，如何限制物價高漲。決議：仿照當時各地物價評定標準。(11)市橋容奇交換專員黃鵠等，呈請設大良。決議：照准。

九、粵偽財廳長令東莞增城等縣開始交換偽鈔

粵偽財廳長汪逆宗準七月十九日令東莞增城三水從化花縣博羅等偽縣長於二十一日開始交換偽幣，限一週為交換期，自後一律以偽幣為通貨。查偽券自十日開始在廣州中山等處發行後，各該地商人以信任法幣，每徘徊不願兌換，其迫於事勢，非兌不可者，即將貨價提高五成，以彌補損失云。

十、偽粵儲分行動態

周逆佛海派陳逆柏華率逆陳初為偽粵儲分行正副行長，後該行即積極籌備，在長堤英美烟草公司設辦事處，另在沙面設行，並由港用敵輪慶山元載到偽券二千萬，並定於七月六日開幕。決於短期內再由港運第二批偽券到粵推銷，各偽

機關經費由七月份起發偽券。

又據報粵偽中儲分行於七月十日開始發行偽券汕頭南
海中山番禺順德新會等淪陷區亦同時改以偽券為交易小
位。並限廣州市內及汕頭法等二週內兌清逾期止使其餘各
偽市定於七月二十日開兌。至粵偽海關定於七月十日起
改收偽券。澳門金融受影響中鈔成盤由四百六十法幣
四百九十六（大票計）元。

敵財務部規定中央廣東裝氏國貨四行清算辦法
由六月二十九日起開始登記至七月十一日止截止登記。
限設舊存港幣款每月三百元。法幣不許提。商家提款須
經敵經濟部許可。戰後新戶無限。

敵擬在南洋各埠開設興華銀行

越南等處。回至汕者言：敵擬在南洋各埠開設與華銀行發
行紙幣，每元可值各該埠通用幣二倍或三倍，不久即將實現。

三、去年我飛機失事時遺失之中行鈔票現流入南昌
由敵發行爲數已達百萬。

去年我飛機失事遺失大批中華書局之中央銀行十元鈔
票，始發現於南昌，由敵洪都洋行發行，並派人至福州一帶，使
用高價收買油米糖及用品等，是項鈔票流入該地，爲數已達
百萬元之鉅。

去年我由寧遠縣發現中央銀行偽鈔，及於福州長泰縣
寧遠縣市面近日發現中央銀行五元淡綠色有總理遺像
及有總理遺像水印之偽鈔甚多，來源不明。
去年沙市敵運到中行十元小型偽票五十萬元，準備收

買糧食之用

沙市敵逆運來中央銀行二十九年出版小型當十元票五
十萬元，專作收買糧食之用，其票紙較薄，花紋較淡，字紋與
凸起模糊，似係偽造。

其敵偽特潮汕歸偽准許秘密對梅興等縣匯兌款項
逆運等境歸客至汕，所攜之資財物品檢查較寬，且可於
汕或潮之商號駁匯款項到梅興等縣兌交。又敵對於國幣
用紅色印者，不准不辨，且常當面將幣焚毀。

交通

子鐵路

一敵在海南島積極修築鐵路
海南島敵正在起築三亞港至陵水及三亞港至崖縣之鐵路。

敵在淮南路沿綫築邊竹籬
淮南鐵路築合段敵築邊路溝，前經竣工，近又強迫民衆加

九五公路

敵將海南島環岸公路加鋪土敏土

海南島環岸公路已由敵加強，全部鋪上土敏土。

敵在肝胎至明光公路沿綫築邊土堆，

皖北肝胎敵築邊勒令民衆在明光至肝胎縣城公路兩旁，

每隔半里築一正方形土堆，高約六尺，敵兵在旁督工，刻正起

築中。

水邊

港敵組織，既船運輸組合

海軍部於運輸船隻及特種帆船運輸組合事務局，由
該部派交通部員高田為該組合事務主任，設機關於大連
中五五五號法國銀行五樓（前外交部發給粵省員辦事處），本
月四日高田在該組合召集組員樂鍾等開會，其內容：（一）統制
佔領地沿海帆船運輸，組成組合。（二）即日開始辦理大小帆船
登記，限期本月三十日截止。（三）登記完畢後，派兵檢查寬度與
載量。（四）補助軍運之不足。（五）以佔領地之少數日帝用品接濟
沿海華人，而運回沿海物資等。自該組合成立後，一般奸偽紛
紛計劃組織運輸公司，向敵活動。

二敵派巨隻民船行駛香港台灣線

設於香港德輔道中之敵華南民船海運會社港事務所，近
為開港台航線，採購巨隻民船五艘，定七月中旬由港駛汕廈

(一) 為糧食管理委員會稽查所組織章程

第一條 本會為嚴密管理糧食，防止私運起見，就各產米

區域水陸扼要地點，設置稽查所專司查驗糧食

事實。

第二條 每一區辦事處轄境內，設稽查所若干處，由本會

遴派視察一人，巡迴視察該區所屬各稽查所。

第三條 稽查所設置地點，由本會指定之。

第四條 稽查所設稽查員三人，以一人為主任，共負該管

區域查緝私運之責。

第五條 視察駐在地之稽查所，設稽查員二人，即以視察

兼充主任。

第六條

視察員監督改核及推進本區內各稽查所查緝
工作之責，遇必要時並應予以協助。

第七條

視察稽查所，均直屬於本會並受該區辦事處之
指揮，辦理該區區域內左列各事項：

- (一) 關於食米私運之查緝事項
- (二) 關於證照之查驗事項
- (三) 關於食米火帶之查驗事項
- (四) 關於食米運輸路線及其他指導事項
- (五) 關於本會或該管區辦事處飭查案件之執行
及復查事項

第八條

稽查所查獲私運食米等事件，應先予扣留，直送
呈報本會核定辦理，並就近報告本區視察及各

該管區辦事處協助辦理。

第九條

以駐各地視察稽察在相當時間應互調職務。

第十條

視察稽察員服務規則另訂之。

第十一條

本章條如有未盡事宜得隨時修正之。

第十二條

本章經本會委員長核定公布施行。

(二) 偽浙以有會警務局經濟封鎖辦法草案

一、本局為防止市區物資流入敵地，並加強經濟封

鎖線除遵照中日當局商定公布之長江下游物

資統制辦法辦理外特訂定本辦法辦理之。

二、市區物資易於流入敵地之地點計有六和塔松

木場拱宸橋七堡等區就各扼要之處應設置口

卡以嚴密檢查。

六、檢查口卡，或由該管警所遴派品質優良之官警駐守，但任檢閱工作，以協助友邦軍憲辦理物資管理實施事項。

七、物資運出時，無論何物，均宜詳細檢查，其無正式通行證明書件者，當然予以禁止，而有正式證明書件者，亦應核查其是否與證明書件上所載者完全相符，以防魚混。

八、派駐辦理物資檢閱之警官，應各置備記載簿，將逐日經過物資品名、數量、搬出到達地點，經營商號，經營目的各項詳細錄簿填載，以備查攷。

九、經查明准許運出之物資，過必要時，辦理物資檢閱之警官，得請本局派員會同各該經營商號，

地調查以明平時經費善否物是否由原撥出數
量相符及有無轉入款項之流弊。

七、經費明如有由原撥出款項不符並確有流入款
項之情形時，調查人員應即據述事實報告本局
以憑核辦，不得擅自處分或稍涉騷擾。

八、派駐辦理物資檢閱之警官除規定所給之日俸
及自外，其有辦事努力成績優良者得予升獎以

昭激勸而行為示警工作禍懈怠者予以懲處
九、為明瞭水陸城口及各鄉鎮物資檢查官警之工

作勤怠以及是否稱職起見由本局選派公正廉
明之幹員隨時詳為查察報核以憑懲獎。

十、為廣求警民通力合作在本局門首設置告誡箱

如有物資偷運出境流入敵區之行為准許具函
告密者每人須真實敘明地址當代嚴守秘密
因而獲案則以重賞之大小酌給充績，據嫌疑者
有查明亦應懲辦。

其派駐辦理物資檢查之警官如成績優良不予類
類更調以資熟手藉增工作效率。

其本辦法如有未盡事宜隨時修改之。

其本辦法自呈奉核准之日起施行。

(三) 偽浙江省警察局經濟封鎖實施辦法
第八條 本辦法凡屬本局派往各城卡要隘担任檢查之
員警均應一律遵守之。

第二條 本局為實施經濟封鎖嚴密防止物資流入敵區

起見，責成各城不要隱匿所，該檢查員警，辦理經濟封鎖檢查事項。

第三條

各城不要隱匿檢查員警，辦理經濟封鎖檢查事項，須密切聯合駐在地方，及邦軍憲，辦理物資統計事。

第四條

各城不要隱匿，駐在員警之，辦理經濟封鎖事項，為負責成管理起見，所有全部檢查勤務，由本局第二科科長監督指揮，並委派視察一人，辦理檢查上一切事務，隨時作實際之攷察，前項視察人員，應受第二科科長監督指揮。

第五條

駐守各城不要隱匿檢查員警，辦理經濟封鎖，應將經過本卡輸入運出各項物資數量搬運証書，給與周號碼，及搬運人姓名，商號住址，起運地點，詳

細記載，每日列表報局備核，以憑統計。

第六條 凡經過城卡，准許搬運各項物品，遇有發現不符情事，應將不符物品予以扣留，立即報由本局澈查，查明核辦。

第七條 城卡要隘，檢查員警，應將城卡封鎖上之勤務，二作情形，由高派員隨時查核報局，以備核辦。

第八條 各該辦理經濟封鎖之員警，如成績優良者，應獎賞或升級，倘行為不正，廢弛職務者，立即撤職依法嚴辦。

第九條 本辦法除呈報浙江省警務處備查外，即日施行。

四譯述

滿洲計劃經濟之現狀及將來
（五年計劃之略述）

滿洲第一次五年計畫會同歐各權之惡條件而收相當之好成績。今已於本年及終。自明年度起將繼續實施第二次五年計畫。此與第一次五年計畫不同之點即在實施第一次計劃時所發生之諸矛盾。今已不再為其覆轍。而加以改良者即加以改良。必強^者化。即加強化。務期一掃從前之積弊。

第一次五年計畫。然曾遭意外之影響。蓋即因中國事變之爆發。以致第一年度之計畫不能不加以變更也。至第二次年度計畫時。計劃之範圍。遂不免突然縮小。且其效之情

勢更趨惡化，故自第四年度起，以至今日，均採高壓政策，其
義。

第二次計委之目標

第二次計委之目標係以滿洲之資源力予以最高度之
發揮，此即係根據去秋羅文之「中日滿經濟建設要綱」第
一階段之開發時期已成過去，現已正式入於第二階段之
建設時期，故擬由政府方面之說明，第二次之計委係法委
五次改訂，其目的之增產亦謀裝工，並進主義之積極的推進。
一、關於計委之說明如下：
一、對於該國經濟建設之方針，應根據技術之取得分配，特別
加以考慮。

(二) 特別注重五穀及雜產物。
(三) 改正偏重工業之傾向，而實行重輕兩以業之合理的
分配，因而期望國民經濟力之均等的發展。
(四) 對於勞務分配給等，當謀政策之轉換或高反化。
為其有勞力及農會法。
第二次計委與此第一次計委

農業部所定計劃性

特計委性法入於農業部以而謀政策之改進與此為
滿洲農必要之事，政府應注意於此，同時請示中
令之基本重點化，及下級指導員之注意，養成並確立技術
指導之下層組織。

農業部之此度，以過去四年之其續而檢考，不願係此

美由於中日兩國既經談判及價格政策之不徹底將致再勞力問題亦不無關係。若不早計起一資之昂騰及勞力調登之不甚遂發生不少之弊害。

重點主義之激成化

在第二次五年計中，滿洲及担任之事務為五項水石電業非鐵金屬裝設物等之增產。其次關於建設方面，復對於設備之能迅速完成者，方予繼續，且對於既存之設備，盡量加以利用。現在因實行重點主義之關係，事業之或縮減中，以者不少。且此後之整頓，幾完全在於未來之狀態之中。所謂重點主義者，對於資金、勞力及設備之設備，最有利之利用之謂也。之實上，則不免有之弊害。故在五年計中，對於不急不畧之事務，緩步或中止，對於重

謝氏五山孫在長子及孫

謝氏五山孫在長子及孫

謝氏五山孫在長子及孫

謝氏五山孫在長子及孫

謝氏五山孫在長子及孫

謝氏五山孫在長子及孫



(一) 全國各地日用品零售價格表

三 十 一 年 六 月 份

地點	米	麵粉	黃豆	豬肉	菜油	鹽	棉布	煤	火柴	肥皂
單位	市斤	市斤	市斤	市斤	市斤	市斤	市尺	塊	包	塊
重慶	33.25	5.25	48.00	11.00	8.20	3.75	12.00	38.71	1.60	2.00
成都	44.50	4.03	54.67	7.16	6.67	3.98	10.75	42.00	1.40	6.00
自流井	52.64	3.46	22.72	7.40	8.52	2.76	9.26	41.00	1.50	5.50
昆明	65.20	8.20	28.00	14.00	10.50	7.50	10.00	49.20	1.24	2.00
瀘陽	27.33	2.50	21.35	11.20	4.90	6.45	9.71	7.70	1.80	1.70
西昌	40.80	2.26	28.90	7.00	5.34	4.00	8.76	28.50	1.70	1.50
瀘州	40.80	1.70	25.70	6.60	4.30	9.7	14.00	17.00	1.50	5.50
重慶	75.17	2.80	24.25	3.00	3.80	2.00	14.50	18.00	1.80	1.80
天全	26.50	5.62	2.22	4.80	4.60	10.30	15.30	8.62	1.64	4.10
瀘州	30.10	3.30	29.67	5.77	4.50	9.31	12.87	9.30	1.60	4.55
瀘州	28.10	2.10	30.80	4.00	3.60	9.21	9.10	4.52	1.52	4.60
曲溪	36.25	5.52	25.00	7.07	2.95	10.67	11.17	12.50	1.37	1.25
連城	17.22	—	28.29	5.15	6.90	8.55	—	6.26	1.80	2.78
泰和	11.00	2.54	12.70	3.30	2.70	8.30	7.54	9.30	1.60	1.24
支那	25.00	4.88	16.00	2.80	4.70	7.33	8.00	—	1.72	4.50
恩德	39.00	2.57	27.52	3.20	5.91	2.00	—	—	1.84	3.00
萊陰	36.00	2.60	36.50	2.08	7.18	—	5.44	—	1.46	5.34
秋林	38.20	2.92	25.67	4.00	7.72	3.80	11.50	—	1.85	2.75
重慶	70.00	3.00	22.00	5.20	4.40	7.6	15.60	6.02	1.60	7.40
重慶	96.80	1.00	27.00	2.30	4.00	1.8	12.40	3.00	1.84	11.80
重慶	23.42	—	17.17	12.72	1.65	4.7	10.50	10.20	1.73	1.72

(二) 全國各地日用品 美貨價格表
三十一 年 六 月 份

地點	物品	市面	總額	黃豆	豬肉	菜油	麵粉	煤	火柴	紙張	棉紗	
重慶	廣都	52250	171.50	377.33	665.00	748.50	3213.91	1122.67	497.51	6.00	670.00	6900.00
成都	自流井	241.25	156.77	555.00	665.00	5.00	252.20	975.00	873.33	5.45	533.33	
昆明	港陽	532.00	124.50	213.06	1270.00	41.00	272.00	532.00	74.00	2.12	453.33	
西昌	康州	65.00	264.19	270.00	1270.00	41.00	272.00	58.78	142.00	11.11	194.00	
長沙	衡陽	296.50	85.00	273.00	220.00	21.00	215.00	200.50	127.33	4.00	172.50	
貴州	貴州	394.50	91.00	271.00	628.80	476.40	378.00	858.00	653.00	8.00	123.00	
廣東	夏沙	207.50	85.00	218.40	660.00	432.27	190.00	1200.00	228.00	12.50	50.00	
長沙	衡陽	746.67	45.00	441.67	286.67	311.67	200.00	1883.33	260.00	13.00	180.00	
衡陽	衡陽	266.00	471.00	212.00	260.00	22.00	84.00	1000.00	164.80	15.20	776.00	
衡陽	衡陽	275.00	156.67	323.33	543.33	111.17	353.33	100.00	270.00	12.66	490.00	
衡陽	衡陽	264.20	145.00	208.00	408.00	336.00	90.00	880.00	91.00	12.00	250.00	
衡陽	衡陽	376.40	210.00	222.33	664.17	412.00	915.00	1000.00	221.50	17.72	130.00	
衡陽	衡陽	427.73		275.25	515.00	152.30	511.00	1410.00		9.75		
衡陽	衡陽	110.00	102.50	131.00	200.00	46.00	55.00	950.00	123.33	6.00	134.00	
衡陽	衡陽	240.00		22.00	260.00	447.50	241.00	200.00		6.17	413.33	
衡陽	衡陽	325.33		37.00	385.00	573.33	215.00	21.00		1.211	475.00	
衡陽	衡陽	236.19		13.67	415.00	165.00	881.00	1066.67	324.00	87.50	135.00	